



МИНОБРНАУКИ РОССИИ
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования

«Иркутский государственный университет»
(ФГБОУ ВО «ИГУ»)

ПРОРЕКТОР ПО НАУЧНОЙ РАБОТЕ И
МЕЖДУНАРОДНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

К.Маркса ул., д.1, г. Иркутск, 664003
Тел.: (3952) 521-902 Факс: (3952) 20-13-07
ОКПО 02068226, ОГРН 1033801008218,
ИНН/КПП 3808013278/380801001

www.isu.ru, e-mail: prorectornir@isu.ru

№ _____
На № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
и международной деятельности
ФГБОУ ВО «ИГУ», доктор
социологических наук, доцент
К.В. Григоричев

_____2018г.

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный
университет»

на диссертацию Филимонова Александра Викторовича
«Финансирование переселенческого дела на восточных окраинах
Российской империи: государственная политика и практики второй
половины XIX – начала XX вв.» на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Актуальность избранной соискателем темы, как и ее научная значимость, не вызывают сомнений. Переселенческое дело, как форма миграционной активности населения, имеет многолетнюю историю изучения, однако сохраняет исследовательский потенциал. Существующая неоднозначность оценок эффективности переселенческой политики Российской империи требует более углубленного её изучения, и в этом смысле выбор финансовой составляющей переселенческого дела в качестве темы диссертационного исследования выглядит более чем оправданным. В то же время, общественная потребность в осмыслении исторического опыта отдельных колониционных процессов и роли власти в

создании механизмов адаптации населения на местах вселения возрастает по мере развития миграций как внутри нашей страны, так и в мире в целом.

А.В. Филимонов справедливо указывает на междисциплинарный характер работы, требующий исследования не только собственно переселенческого дела и его финансовой составляющей, но и основных проблем экономической истории России, в том числе изучения государственной политики в отношении переселений, что невозможно без понимания сущности и особенностей функционирования государственных институтов.

Квалифицированный, очень подробный, логично структурированный историографический обзор дает ясное и достаточно полное представление о степени изученности темы и концептуальных приоритетах, существовавших на разных этапах этого изучения (как в отечественной, так и зарубежной литературе), содержит взвешенные оценки и свидетельствует о научной добросовестности и эрудиции автора. Выводы, завершающие обзор, подтверждают научную значимость и актуальность темы диссертационного исследования.

Научно-квалификационная работа выполнена на высоком уровне. **Объект, предмет и цель** исследования обеспечили анализ темы в соответствии с требованиями Паспорта научной специальности 07.00.02 – Отечественная история¹.

Достоинством работы является ответственное отношение к вопросам методологии. Определены авторские трактовки институционального и регионально-управленческого подходов, а также теории модернизации. Заслуживает одобрения и широкий спектр методов исследования, включая моделирование, которое не слишком часто встречается в исторических исследованиях.

Обзор широкого круга источников содержит внятную характеристику значимости каждого вида для решения исследовательских задач автора и позволяет согласиться с выводом автора о том, что представленная источниковая база позволяет охватить все аспекты изучаемой темы и решить поставленные

¹ Официальный сайт ВАК Минобрнауки РФ. [Электронный ресурс]. – URL: <http://vak.ed.gov.ru/> 316 (дата обращения 29 сентября 2018 г.)

диссертантом цель и задачи (с.41). Научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы подтверждаются её содержанием и выводами.

Особенного внимания заслуживает авторская разработка моделей финансирования переселенческого дела: "ведомственно-административная" (начало 1860-х – 1892 г.), "обособленная" (1893–1905 гг.) и "общегосударственная" (1906–1914 гг.). Анализ этих моделей определил структуру, как первой, так и второй главы.

В первой главе рассмотрен процесс финансирования переселенческого дела в рамках каждой модели, с учетом условий развития переселенческого дела, показаны их особенности, успехи и недостатки. В выводах по итогам сравнительного анализа трех моделей указано, что их эффективность зависела от ряда параметров: степени унификации переселенческого законодательства, специализации управления переселенческими мероприятиями в рамках государственного аппарата, гибкости механизмов распределения денежных ресурсов, прогнозирования и контролируемости переселенческих расходов, децентрализации административных и финансовых практик.

Во второй главе подробно анализируется характер и динамика, сравнительное территориальное и отраслевое распределение, а также приоритетные статьи финансирования в рамках каждой из выделенных автором моделей на основе весьма представительной статистической базы данных, систематизированной в виде 12 таблиц в Приложении. Достаточно внимания уделяется характеристике внутривнутриполитических и региональных факторов, влиявших на процесс финансирования. Выводы по второй главе отражают авторскую оценку особенностей действия каждой модели финансирования, при наличии общих тенденций роста финансирования, усложнения структуры переселенческого бюджета, расширения географического охвата финансирования.

В Заключении работы дана итоговая сравнительная характеристика трех периодов развития переселенческого дела на основе выделенных автором критериев: уровня развития специального переселенческого законодательства, круга участвовавших в разработке и реализации переселенческой политики учреждений,

механизма распределения государственных кредитов, общей и территориально-отраслевой динамики переселенческого бюджета. Содержание заключения соответствует поставленным задачам и подтверждает новизну диссертационного исследования.

Вместе с тем, диссертационная работа не лишена некоторых недостатков:

1. Задачи исследования выглядят скромнее, чем обоснование актуальности темы: в них не обозначена проблема эффективности применения различных практик финансирования, тогда как в обосновании новизны исследования А.В. Филимонов указывает на то, что «был сформулирован ряд основных критериев оценки эффективности финансирования переселенческого дела» (с.42).

2. В разделе, характеризующем методологические подходы, следовало указать – как соотносятся трактовки институционального подхода в диссертационном исследовании и в упомянутой во введении работе А.А. Кузьмина «Опыт институционального анализа переселенческого освоения новых территорий (на примере земледельческого освоения Сибири)» (М., 2013).

3. В работе не использованы делопроизводственные материалы из местных архивов Восточной Сибири и Дальнего Востока, входящих в территориальные рамки диссертационного исследования. Объясняется ли это тем, что в опубликованных источниках необходимые данные по этим регионам представлены полнее, чем по Западной Сибири?

4. Общие и частные выводы автора диссертационной работы недостаточно вписаны в историографический контекст, за рамками остается вопрос - насколько его работа корректирует оценочные характеристики переселенческого дела, существующие в современных исследованиях?

Указанные недостатки не влияют на общую высокую оценку исследования. Научные положения и выводы, сформулированные в диссертационной работе, являются обоснованными, базируются на выдвинутых или используемых автором теоретических идеях, достигнуты в результате применения научных методов исследования, подкреплены серьезной эмпирической базой.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности введения новых источниковых материалов, положений и выводов исследования в состав спецкурсов и спецсеминаров по отечественной истории, а также в использовании их для разработки учебных пособий и обобщающих трудов по истории России второй половины XIX – начала XX вв.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности ВАК 07.00.02 – Отечественная история.

Материалы диссертационного исследования получили достаточную апробацию: они изложены в 12 научных работах, из них 3 статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК. Результаты диссертационной работы апробированы как в научных публикациях, так и в выступлениях на 7 международных и региональных научных конференциях.

Тексты рукописи и автореферата диссертации отражают содержание работы и соответствуют стандартным требованиям к их оформлению.

Выводы ведущей организации по кандидатской диссертации

А.В. Филимонова

Диссертация Филимонова Александра Викторовича «Финансирование переселенческого дела на восточных окраинах Российской империи: государственная политика и практики второй половины XIX – начала XX вв.» является самостоятельным завершённым исследованием, выполненным на актуальную тему, обладает внутренним единством, научной новизной, теоретической и практической значимостью, в ней содержится решение научной задачи, имеющее значение для современного этапа развития российской исторической науки. Работа соответствует критериям п. 9, установленного «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г.). Автор диссертации Филимонов Александр Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры истории России федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет», кандидатом исторических наук, доцентом Г.В. Оглезневой (специальность 07.00.02 – Отечественная история).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры истории России федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет» (протокол №2 от 10 октября 2018). Присутствовало на заседании 10 чел. Результаты голосования: «за» 10 чел., «против» – 0. Из них докторов исторических наук 3 чел., кандидатов исторических наук 6 чел.

Заведующий кафедрой
истории России, заслуженный
деятель науки России,
доктор исторических наук, профессо

Дамешек Лев Михайлович

10 октября 2018 г.

Сведения об организации:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет»,
664003 г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1. +7 (3952) 521-900; www.isu.ru; rector@isu.ru